

ВНЕДРЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА И ОТЧЕТНОСТИ В УКРАИНЕ

Ю. Бондарук, С. Ганс, 4 курс

Научный руководитель – И.И. Демко

Львовский институт ДВНЗ Университет банковского дела (г. Киев)

Ускорение экономических реформ в Украине стало возможным благодаря комплексу мер, среди которых главное место отведено стабилизации и поступательному развитию экономики государства. Но Украине нельзя экономически развиваться без занятия соответствующей ниши на европейском экономическом пространстве, например, как торгового партнера, что требует в частности, реформирование бухгалтерского учета и отчетности в производстве и всех без исключения сферах экономической жизни государства. Речь идет о введении международных стандартов бухгалтерского учета – МСФО. Введение МСФО в Украине позволило сделать прозрачной деятельность всех предпринимательских структур, потребителей произведенных товаров и услуг. Органы управления в свою очередь совершенствуют систему регулирования предпринимательской деятельности, а сами они эффективнее осуществляют внутренний контроль и анализ хозяйственно–финансовой деятельности.

Согласно ЗУ "О бухгалтерском учете и финансовой отчетности в Украине", международные стандарты финансовой отчетности – это принятые Советом по международным стандартам бухгалтерского учета документы, которыми определен порядок составления финансовой отчетности [1].

МСБУ охватывают круг вопросов, имеющих важное международное значение в условиях развития внешней торговли, деятельности транснациональных корпораций, глобализации финансовых рынков. Они, как правило, достаточно подробные и вместе с тем расширенные, поскольку интерпретация стандартов должна быть одинаковой в разных странах мира.

Определяется четыре способа внедрения МСФО в отдельной стране: полное принятие, официальное применение, адаптация и способ одобрения. Украина до сих пор придерживалась адаптационной политики вместо полного принятия. Был разработан отечественные П(С)БУ, не противоречащие международным стандартам. Внедрение МСФО происходит поэтапно.

Первым этапом является создание законодательных и организационных предпосылок внедрения МСФО. Согласно последним изменениям в Закон Украины «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности в Украине», финансовую отчетность, составленную по национальным стандартам, нужно переводить в финансовую отчетность по МСФО. Этот процесс означает переход из одной системы стандартов, принципов и методов учета в совсем другую систему, внедрение которой требует изменения учетной политики по МСФО 1 «Первое применение Международных стандартов финансовой отчетности».

Вторым этапом внедрения МСФО является адаптация национальной нормативно–правовой базы бухгалтерского учета, на котором могут возникнуть проблемы, связанные с низким качеством учетной информации и несогласованностью методик учета финансовых инструментов. Использование МСФО для малых предприятий более экономным за меньшего объема необходимой информации за счет того, что руководство самостоятельно оценивает, какие методы отражения хозяйственных операций полнее подадут информацию о предприятии, используя объяснения, дополняющие и раскрывающие такую информацию.

Третьим этапом является государственное регулирование, которое осуществляется в условиях существующей правовой системы. Регулирования отечественных П (С) БУ отличается от регулирования МСФО.

Четвертым этапом решения проблем внедрения МСФО должно стать расширение международного сотрудничества и применения мирового опыта.

Концептуальные положения МСФО, как правило, становятся основой для разработки той или иной страной собственных стандартов бухгалтерского учета, конкретизируют и дополняют соответствующие МСБУ с учетом уровня социально-экономического развития и национальных традиций. С этой целью в Министерстве юстиции Украины зарегистрирована Федерация профессиональных бухгалтеров и аудиторов Украины. Целью Федерации является повышение значения бухгалтерской профессии во время перехода к рыночной экономике, внедрение международных стандартов бухгалтерского учета. С этой целью была учреждена "Вестник бухгалтера и аудитора Украины". Издание призвано уменьшить нехватку информации на счет МСФО. Федерацией проводятся учебные семинары по всей Украине по вопросу реформирования бухгалтерского учета в Украине и внедрения МСФО.

В Федерации профессиональных бухгалтеров и аудиторов Украины (ФПБАУ) разработали национальные стандарты бухгалтерского учета. Эти стандарты охватывают все действующие МСБУ (кроме тех, которые касаются отчетности банков и пенсионных фондов), но не копируют их. Некоторые национальные стандарты (например, НСБУ № 12 "Инвестиции", № 16 "Расходы" и т.д.) объединяют положения нескольких МСБУ, а в некоторых случаях предусматривают национальные стандарты, не имеют аналогичного международного стандарта. Но все национальные стандарты базируются на МСБУ но не противоречат им. Разрабатывая проекты национальных стандартов, используют не только действующие МСФО, а также их проекты и другие материалы, изданные Комитетом по международным стандартам бухгалтерского учета.

Таким образом, Украина по уровню приближения национальных стандартов с международными стандартами финансовой отчетности значительно отстает от передовых стран мира. Инструментами решения проблем должны стать: разработка норм, методик и рекомендаций по применению МСФО; обеспечение сотрудничества между отечественными специалистами; повышение квалификации бухгалтеров. При таких условиях внедрения МСФО может стать инструментом повышения прозрачности и эффективности системы управления предприятия, что, в свою очередь, предоставит Украине возможность привлечения иностранных инвестиций и займов, а также выхода на зарубежные рынки.

К основным преимуществам Международного стандартов учета можно отнести следующие: позволяет осуществлять эффективный финансовый анализ предприятия по его ликвидности и платежеспособности; дает возможность реального прогноза относительно будущей деятельности предприятия; финансовая отчетность, подготовленная по МСФО, доступна не только для специалистов, но и для широкого круга пользователей; дает возможность сравнивать себя с конкурентами и компаниями, которые выпускают подобную продукцию, которая будет весомой помощью при принятии управленческих решений.

Однако переход на МСФО требует решения ряда проблем, среди которых следующие: необходимость формирования институциональных механизмов, обеспечивающих разработку, внедрение МСФО и надзор за их соблюдением на международном, национальном и региональных уровнях, а также обеспечение скоординированной работы этих механизмов; потребность в решении вопросов правового внедрения МСФО в национальную практику, разработка новых нормативов и внесение изменений в действующую нормативно-правовую базы; необходимость четкого понимания сферы применения МСФО на национальном уровне; необходимость решения технических вопросов, связанных как со спецификой МСФО, так и с национальными особенностями.

Итак, следует отметить, что в Украине сделаны первые шаги в направлении перехода на международные стандарты учета. Как и любая другая, эта реформа имеет положительные стороны, но связана с некоторыми трудностями. Чтобы создать надлежащие условия осуществления учетного процесса субъектами хозяйствования, для которых международные стандарты являются обязательными, и заинтересовать тех, для кого ведения учета, согласно МСФО, пока не является обязательным, необходимо провести ряд мероприятий как на государственном уровне, так и на уровне предпринимательских структур. В частности, разработать новые и урегулировать существующие нормативные документы, обеспечить свободный доступ пользователей к действующим МСФО (МСБУ) на официальном сайте Министерства финансов Украины, создать условия для на- обучения и предоставления консультаций относительно особенностей ведения учета по международным стандартам работникам бухгалтерских служб предприятий, разработать требования для представ-

ления финансовой отчетности, согласно МСФО, в статистические и налоговые органы. Решение этих вопросов требует времени и немалых средств.

Список использованных источников

1. О внесении изменений в Закон Украины «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности в Украине», Закон Украины от 12.05.2011 г.. № 3332–VI [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://minfin.gov.ua>
2. Картузова Т. В. Необходимость перехода Украины на международные стандарты финансовой отчетности / Т.В. Картузова // Вестник НЛТУ Украины. – 2010. – № 20. – С.176 – 179.
3. Васильева В.Г. Внедрение международных стандартов финансовой отчетности в Украине: проблемы и перспективы / В. Г. Васильева, К. С. Костюченко // Экономическое пространство. – 2012. – № 60. – С. 29 – 37.